	Explorer le monde :

Explorer le monde du vivant, des objets, de la matière
Cycle 1

	Séquence n°1 : La température de l‘air
Titre de la séance : Mesurer la température de l‘air
	Séance n° 2 / 2
Durée prévue : en fonction du niveau de la classe

	Objectifs

	Objectifs généraux de la séquence :

· Montrer l’influence de l’environnement sur la mesure de la température.
· Pratiquer une démarche d’investigation : notamment avec sa phase de questionnement, mettre à l’essai plusieurs pistes de solutions, manipuler et expérimenter.
Objectifs spécifiques :

· Savoir mesurer et comparer et la température extérieure relevée dans deux conditions : à l’ombre et au soleil.

· Etre capable d’expliquer la différence de températures observée.

· Découvrir les nombres jusqu’à 30.

Objectif langagier :
· Utilisation du lexique chaud, froid, température, thermomètre, plus grand que, plus petit que.


	Matériel : 

- 1 thermomètre de classe grand format (si possible).
- Plusieurs petits thermomètres identiques.


	Les phases


	Déroulement 
	Modalités de travail

	Questionnement initial – recueil des hypothèses des élèves

	Reprendre l’affiche mémoire de classe de la séance n°1 et la compléter en fonction de la nouvelle recherche. 

Il y a des questions pour lesquelles nous n’avons pas encore de réponses :
– Aujourd’hui, quelle température fait-il ? 

– Comment pouvons-nous le savoir ? 

– Comment pouvons-nous le vérifier ? 

– Comment peut-on mesurer la température de l’air ? 

– Avec quel outil ? 

– Où faut-il se placer si le temps est ensoleillé : à l’ombre ou au soleil ? 

– Où placer le thermomètre ? 
Recueillir et noter les réponses des élèves. Puis leur proposer de vérifier leurs hypothèses à l’extérieur.
	Groupe de dirigé

	Expérimentation à l’extérieur et constatation
	À l’extérieur, faire effectuer par les élèves des mesures de température en exposant des thermomètres identiques au soleil et des thermomètres à l’ombre.

Que constatez-vous ?

Réponse attendue
La température mesurée au soleil est plus grande que celle mesurée à l’ombre.
Pour cela, il faudra passer par une comparaison des deux valeurs de températures. Les élèves pourront s’aider de deux histogrammes réalisés en classe, chacun proportionnel en hauteur à l’une des températures relevées. Le plus haut sera celui qui caractérisera la plus forte température (cf. fiche péda de maths).
Le maître aidera les élèves à formuler la réponse et y sera très attentif : la température mesurée au soleil est plus grande (plus importante) que la température mesurée à l’ombre.
	

	Retour sur les hypothèses des élèves
	Les élèves seront invités à dire s’ils sont toujours d’accord avec ce qu’ils avaient précédemment dit (ou pas).
En fonction du niveau, le maître pourra leur demander de justifier leur réponse.


	

	Phase de métacognition


	Demander aux élèves ce qu’ils ont appris pendant cette séance.
Une conclusion possible est (à adapter en fonction du niveau) : 
Pour mesurer une température, il faut toujours utiliser un thermomètre. La température mesurée au soleil est plus importante que celle mesurée à l’ombre.
	Dirigé


Explication : 
Le fonctionnement du thermomètre
C’est le thermomètre qui indique la température :

– lorsque la température augmente, le liquide du thermomètre se dilate et le niveau monte ;

– lorsque la température diminue, le liquide se contracte et le niveau descend.

Le thermomètre est gradué en degrés Celsius : par convention le 0° C correspond à la température de la glace fondante.

Il faut placer ses yeux à la hauteur de la limite de la colonne de liquide dans le thermomètre pour éviter les erreurs de lecture. 
Commentaire sur l’expérience :

Dans les deux cas, on mesure en fait la température de l’élément sensible (capteur) du thermomètre. Lorsqu’il est au soleil, cet élément sensible a une température qui résulte de sa mise en équilibre avec l’énergie totale reçue. Lorsqu’il est à l’ombre, il ne reçoit que très peu d’énergie du Soleil (rayonnement diffus) et donc sa température est proche de celle de l’air qui l’entoure par contact.
Bilan de la séance : 

